

奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

佛山顺德·肇庆怀集消费帮扶产业合作联盟驻镇帮镇扶村项目集中签约启动仪式在怀集举办 16个项目现场集中签约 2.4亿元重点项目启动

企业代表轮番上台,手起笔落间,16个项目现场完成签约;消费帮扶产业合作联盟成员企业热情介绍、细致分享,联盟网上平台正式发布;与会领导嘉宾共沐春风,见证佛山顺德·肇庆怀集消费帮扶展销中心顺利揭牌……4月18日,佛山顺德·肇庆怀集消费帮扶产业合作联盟驻镇帮镇扶村项目集中签约启动仪式在肇庆市怀集县举办,肇庆市委副秘书长、佛山市驻肇庆市帮扶指挥部组长彭荣华,肇庆市委农办专职副主任、市农业农村局党组成员、市乡村振兴局副局长纪其国等嘉宾见证了16个项目的现场集中签约,主办单位怀集县乡村振兴局、佛山市顺德区驻怀集县帮扶工作组(下称“驻怀集县工作组”)宣布,佛山顺德帮扶怀集6个镇总投资金额达2.4亿元的90个重点帮扶项目也全面启动。

■采写:新快报记者 农艳芳
■摄影:新快报记者 林里

■与会嘉宾参观佛山顺德·肇庆怀集消费帮扶产业合作联盟联络处。



■顺德厨师学院与怀集县乡村振兴局就“粤菜师傅”特色技能培训项目签约。



■4月18日,佛山顺德·肇庆怀集消费帮扶产业合作联盟驻镇帮镇扶村项目集中签约启动仪式在肇庆市怀集县举办。

顺德帮扶怀集项目签约启动 涉及产业合作、人才培训等方面

“首先有请进行第一批签约的3个项目代表上台,分别是岗坪镇政府与怀集县满香园食品有限公司签订岗坪镇切粉产业园建设项目……”伴随着现场主持的邀请和介绍,佛山顺德·肇庆怀集消费帮扶产业合作联盟驻镇帮镇扶村项目集中签约的16个项目,依次完成了现场签约。

新快报记者了解到,现场集中签约的16个项目涵盖了产业基地建设、农产品订购、农副产品产销、社会帮扶合作、人才技能培训等方面。驻怀集县工作组提到,蓝钟镇政府与怀集稻香园农业种植专业合作社签订总投资3000万元的稻蔬种植休闲观光示范基地项目,流转了约2000亩土地,将着力打造集稻田观光、绿色防控和智慧农田于一体的产业示范基地。同时,佛山顺德·肇庆怀集消费帮扶产业合作联盟成员单位还在仪式现场采购8000万元怀集各类农产品,部分佛山企业与当地企业签订了水稻、切粉、紫玉米、香芋南瓜等农产品和农副产品产销合作协议,订单金额逾2000万元。

当天,顺德厨师学院也与怀集县乡村振兴局就“顺德匠培,湾区我能”粤菜

师傅特色技能培训项目进行了现场签约,顺德厨师学院院长冯才敏表示,他们依托该学院资源力量为怀集意向从事粤菜餐饮行业的人才提供免费技能培训、获取相关技能证书,以推动助力当地群众更好就业增收。中国烹饪名厨、顺德名厨麦盛洪还以“怀集食材、顺德味道”为主题,现场创作开发“甘香豉酒鸽”“避风塘黄沙蟹”“豉香切粉”等菜式,供与会人员品尝试吃。

怀集县委副书记江建军提到,此次现场集中签约和启动的合作项目契合怀集产业发展愿景,必将对推动怀集乡村振兴产生积极深刻的影响,也会进一步提升帮扶工作成效。他希望顺德帮扶工作组和工作队一如既往保持积极的工作劲头,继续做出更多工作亮点和成效,同时要求怀集县各有关部门和各相关乡镇街道全力以赴配合好项目开展,真心实意为企业排忧解难。

深化合作联盟功能 吸引更多企业参与乡村振兴

“今天我们在这里举行佛山顺德·肇庆怀集消费帮扶产业合作联盟驻镇帮镇扶村项目集中签约启动仪式,也是继续

深化两地消费帮扶产业合作联盟功能,助推乡村振兴驻镇帮镇扶村工作的提升。”顺德区驻怀集县帮扶工作组组长刘海权提到,该工作组率先在全省成立消费帮扶产业合作联盟,聚合了佛肇两地农产品采购和销售商、各类商协会组织等166个各类市场主体,已经助力怀集往佛山销售农产品逾6000万元。目前,他们初步实现了消费帮扶产业合作联盟间的畅通交流以及两地产供销链条衔接,并希望继续深化该联盟功能,推动企业等社会力量参与乡村振兴的广度深度、助力驻镇帮镇扶村工作的稳步提升。

“我们十分感谢驻怀集县工作组的引荐和支持,也希望依托消费帮扶产业合作联盟拓展销路更好联农惠农。”加入佛山顺德·肇庆怀集消费帮扶产业合作联盟的企业代表,佛山市紫尔康农业科技有限公司总经理周永坚提到。

彭荣华提到,消费帮扶产业合作联盟是一个很好的尝试,其核心要义就是发挥企业、市场的力量参与乡村振兴。他表示,“希望我们政府实实在在地为企业服务、为企业盈利创造机会;也希望企业抓住乡村振兴这个机会参与进来,利用好这个平台扎实地做好各项工作,最后达到政府、企业、老百姓都受惠,多方共赢。”

当天,怀集县禾兴农业发展有限公司作为代表现场发布了消费帮扶产业合作联盟网上平台,并主持佛山顺德·肇庆怀集消费帮扶展销中心的揭牌。该公司总经理武俊杰表示,展销中心集中展示了怀集各地的农副产品,他们也将继续依托产业联盟的平台优势助力各成员单位和农户拓展销路、探索智慧农业的实现和发展,为怀集农副产品品牌打造贡献力量。

乡村振兴·千企帮千镇 万企兴万村

珠海驻茂名电白区观珠镇工作队: “一站式”服务站有效激活产业“造血”功能

编者按
民族要复兴,乡村必振兴。各类社会力量聚焦“三农”领域,是推动乡村全面振兴的关键因素。

广东省作为改革开放先行地,汇聚了大量有担当的爱心企业,也成就了众多乐善好施的企业家以及重乡情的乡贤。

最美家乡水,最亲故乡人。

这些爱心企业、爱心企业家以及乡贤,为我省打赢脱贫攻坚战、全面开展乡村振兴作出了突出贡献,成功开创了广东社会帮扶新路径,为全国贡献了广东智慧。

新快报推出系列报道,见证广东省乡村振兴“千企帮千镇 万企兴万村”行动落实落地见效,记录企业和其他社会力量围绕重点任务因地制宜、精准结合展开的广东帮扶故事。

从买种子、买肥料,到租借机器播种、收割,再到农产品收购、冷藏和销售……今后所有这些事情,在茂名电白区观珠镇都只需要去一个地方,那就是4月18日刚刚揭牌的“乡村振兴农业服务总站”和“乡村振兴帮扶车间”。新快报记者从驻电白区帮扶工作组了解到,这个农业服务总站,旨在为观珠镇民众提供全方位、多层次、高质量的“保姆一站式”科技服务,推动本地富余劳动力就业增收,进而助推乡村全面振兴。

■采写:新快报记者 杨升华 通讯员 杨栋 郑欣怡

全区首个一体式站点

观珠镇乡村振兴农业服务总站位于观珠镇观沙大道边,临近高速公路出口,占地面积约4000平方米,投资总额约500万元。服务总站里面设有烘干车间、冷链仓储间、电商直播间等,包含农资供应、电商直播、农机托管、农耕代管、技术咨询、购销物流、烘干处理等功能。

“为提升脱贫攻坚成果水平,在观珠镇党委、政府的协力推动下,工作队以‘农业服务’为突破口,在日常走访调研中,主动挖掘发动自身合适资源,谋划引进企业打造乡村振兴帮扶车间。”据观珠镇党委副书记、驻镇工作队队长何映红介绍,镇党委、政府和工作队经过前期的多次实地考察和联系对接,与广东果利源农业发展有限公司、茂名市百田农业有限公司一拍即

合,决定在观珠镇打造乡村振兴农业服务站。

“这是全区第一个集农业服务、科技支撑、冷链仓储、快递物流于一体的站点,也是观珠镇第一个帮扶车间,优先为防返贫监测户提供就业岗位,助力脱贫人口就业增收。”何映红说。

产销一体“硬”服务

究竟是怎样的“保姆一站式”科技服务呢?走进宽敞明亮、摆放整齐的服务总站里,农户可以自由选购到高质量的种子、肥料、农药、农业生产工具等。服务站还组建了包括耕田机、播种机、收割机、智能施肥除虫飞机等机械服务队伍,“一站式服务”方便农民群众机械化农业生产。

农产品种好了怎么销?服务总站里设立了蔬



■观珠镇乡村振兴服务总站揭牌。

菜、水果等农副产品的购销便民服务点,通过“定点收购+电商+物流”模式,拓宽线上销售渠道,保障农民群众的生产效益。不仅如此,产品量大一时不出手的,服务站内还有3个冷链仓库,可以为农副产品提供冷藏储存服务,延长相关产品存放时间。深加工也不在话下,服务总站建设了4个烘干机作业车间(包括1个储存仓库),为农产品提供烘干服务,缩短农产品收成后的加工处理时间。

除了以上“硬件”,服务总站还多渠道联系农业技术专家,为农民提供农业技术推广与答疑咨询等“软件”服务,提高农业生产效益,助推农产品减能增产增效。

“小车间”开拓就业大渠道

看完服务总站,来到乡村振兴帮扶车间。据了解,这个帮扶车间吸纳了观珠镇100多位村民在此就业,有效缓解了脱贫劳动力的就业压力,拓宽了就业渠道。珠海市对口帮扶茂名市电白区帮扶工作组组长蒲方表示,越来越多的村民实现在“家门口”就业,有效地激活了观珠镇产业振兴的“造血”功能和农村脱贫劳动力提升就业的内生动力。

蒲方表示,“小车间”有大能量,服务总站的建设只是起点。接下来,工作队要及时了解周边群众对农业生产服务的需求,对站内服务进行动态完善。帮扶企业也将对服务总站进行专业化、规范化运营监管,最大限度降低帮扶车间运营风险,发挥站内服务效益,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,以产业振兴引领观珠镇乡村全面振兴。